

■ 预防为主 ■

冬季如何防治咽喉炎

冬季是咽喉炎的高发季节。咽喉炎是咽喉黏膜、黏膜下组织及淋巴组织的炎症，可分为急性咽喉炎和慢性咽喉炎。急性咽喉炎起病急，主要表现为咽喉部干痒、灼热、疼痛及咳嗽、声音嘶哑、发烧等，常伴有鼻塞、流涕等症状。如出现流脓涕或咳黄痰的情况，可能是细菌感染，应及时到医院检查。慢性咽喉炎主要表现为咽喉干痒、有异物感、疼痛及咳嗽、痰多等，检查咽部黏膜可见慢性充血。

咽喉炎患者可从以下两方面入手进行治疗：一是改善生活方式，通过增强自身免疫

力提高咽部黏膜局部功能状态。二是根据病因进行治疗。如果是流感等病毒感染引起的急性咽喉炎，可以应用抗病毒药物。如果合并细菌感染，可以应用抗生素。当感觉咽喉疼痛时，还可以服用含碘类含片，以缓解疼痛症状。如果是慢性咽喉炎，建议服用一些清咽利肺的中成药。

在生活中可注意以下几点，防止诱发咽喉炎或使咽喉不适症状加重。

注意保暖。建议大家冬季外出时注意保暖，防止受凉感冒。

科学佩戴口罩。健康人群

佩戴口罩，可以减少寒冷空气对咽喉部的刺激和被病毒感染的几率。流感感染者佩戴口罩，可以防止病毒传染给他人。

坚持锻炼。适度运动有助于提高身体抵抗力，降低冬季患上呼吸道疾病的风险。

多喝温水。摄入充足的水分有助于保持嗓子湿润，减少炎症发生。当感觉喉咙不舒服时，可立即喝水润喉。此外，还可以用胖大海、菊花、金银花、麦冬等中药泡水代茶饮，以起到清热解毒、利咽润喉的作用。

保持室内湿度。过于干燥的空气容易损伤呼吸道黏膜，使人出现咽喉不适的症状，甚



至诱发呼吸系统疾病。可通过在室内放盆清水、用湿拖把拖地等方式，增加室内空气湿度，有条件的可以使用加湿器。

养成健康的生活方式。尽量戒烟酒，少吃辛辣刺激的食物，避免过度用嗓；减少与咽炎患者的密切接触。

可可/文

四招缓解冬季眼干

冬季天干物燥，眼干的情况更易出现。一旦出现眼干，又该怎样缓解呢？

1. 在医生或专业人士指导下使用眼药水。

目前市面上销售的眼药水中，很多都含有玻璃酸钠、硫酸软骨素、尿囊素等滑润成分，有的还含有维生素等营养成分，这类眼药水不能盲目使用。还要避免长期使用含有防腐剂的人工泪液，否则易对角膜上皮造成不良影响。

2. 感觉眼疲劳就眨眨眼。

对晶状体和虹膜肌来说，“眨眼”是一个很好的放松方法，并且能让眼睛得到润滑。建议采用闭目养神法，从上到下、由左到右旋转眼珠。长时间对着电子屏幕，要学会主动增加眨眼频率或通过远眺来放松眼睛。

3. 多喝水。

冬季人体容易缺水，眼睛也不例外。除了多喝水，还要补充富含维生素的食物，如柚子、橙子等富含维生素C的食物和牛奶、鸡蛋、胡萝卜等富含维生素A的食物。

4. 热敷。

可以试试睡前用热毛巾敷眼。这样做能有效促进眼部的血液循环，缓解眼部肌肉的紧张度，还有助于睡眠。

需要注意的是，如果出现流泪眼泪、眼睛有异物感、眼痛、眼红、眼痒、看不清东西等症状时，一定要及时去医院就医。李博/文

■ 用药知识 ■

感冒后不仅要按时、对症用药，还要注意药物的剂量、成分等。建议感冒患者服用药物时注意以下几点：

不要超剂量服用。有的患者认为加量、超量服用药物，效果更好。感冒药的推荐剂量是经过长期临床试验总结出来的，兼顾了疗效和安全性。如果未经医生指导，盲目加大剂量，可能会产生副作用。比如对乙酰氨基酚、氨麻美敏片、布洛芬等药物，一般建议24小时内的服用次数不超过4次，如果加大服用剂量或频率，可能会引起恶心、呕吐等不良反应。

避免多种药物混合服用。感冒药多为复方成分，一般由两种以上药物成分组成。如果同一成分药物重复服用，可能会因服用过量产生不良反应，



影响身体健康。比如对乙酰氨基酚和布洛芬虽然名称不同，但都属于非甾体类抗炎药，如果同时使用，会对肝脏造成损伤。连花清瘟胶囊和双黄连口服液均含有连翘、金银花等成分，叠加使用可能会损伤肠胃。

谨慎服用抗组胺成分药品。快克、新康泰克、维C银翘片、感冒灵等含有抗组胺和抗过敏成分的药物，服用后会影响中枢神经系统，出现困倦嗜睡、反应能力下降等情况。氨苯伪麻片、美扑伪麻片、氨麻美敏片、马来酸氯苯那敏等感

冒药，服用后会让人感到困倦，驾驶员、高空作业工作者等需要保持高度警觉的人群，应谨慎使用此类药物。

不盲目使用抗生素。常见的抗生素药物有头孢克肟、克拉霉素、罗红霉素、阿莫西林等。抗生素可以消灭或抑制细菌生长，具有较强的抗感染作用，一般用于治疗细菌引起的感冒。如果是病毒或其他病原体引起的感冒，使用抗生素药物是无效的。此外，过度使用抗生素可能会增加细菌的耐药性，破坏身体正常菌群，出现腹泻、皮疹、恶心等副作用。

增强身体免疫力是抵御疾病的良方。感冒患者在进行药物治疗的同时，还要注意休息、多喝温水、清淡饮食，以促进人体新陈代谢，增强身体免疫力。

霍靖/文

■ 专家提醒 ■

高盐饮食。盐分摄入过多会使体内钠离子浓度升高，细胞内外的渗透压随之增大，继而引起水肿。长期高盐饮食还会升高血压，加重心脏和血管负担，诱发动脉粥样硬化，使血管内容易形成血栓。

高脂饮食。日常饮食中饱和脂肪和胆固醇过多，会使脂肪和胆固醇积聚在血管壁上。

这些沉积物由胆固醇、脂肪、钙和其他细胞成分组成。随着时间的推移，斑块的面积逐渐扩大，影响血液在血管中的正常流动，甚至导致“断流”。当血管部分或完全堵塞后，就会发生心绞痛、心肌梗死、脑梗死等。

高糖饮食。摄入过多的糖分，尤其是加工食品和饮料中的隐藏糖，过量的糖分进入体

内，会导致胰岛素抵抗，即身体对胰岛素的反应减弱，血糖水平随之升高。这类情况在高糖饮食和缺乏运动人群中更常见。血糖升高会损伤血管内皮细胞，诱发血管内膜炎症反应，使血管内壁不再光滑，并逐渐出现斑块及血管硬化。

广州医科大学附属第一医院血管外科 王海洋

不良饮食习惯伤血管

了解眩晕症的三大分类

眩晕症根据发病机制可分为以下三类：

周围性眩晕。该类眩晕可由梅尼埃病引起，因内耳膜迷路积水影响到位置感觉和平衡功能，所以出现眩晕，并伴有听力功能的减退。周围性眩晕可由药物中毒引起，多为链霉素、庆大霉素及其同类药物中毒损伤了前庭和耳蜗，导致出现漂浮感眩晕；可由晕动病引起，发病机制尚未完全明了，但主要是乘船、乘车等影响到前庭功能，进而出现眩晕；还可能由耳石症引起，在刺激因素作用下，耳内的耳石脱落，随内耳里的内淋巴液流动，在人体头位变化时，流动不定的耳石刺激前庭细胞，影响前庭功能，导致眩晕。

中枢性眩晕。该类眩晕可由脑血管疾病引起，如椎基底动脉供血不足、脑动脉粥样硬化、小脑出血等都会导致小脑或脑干血液供应不足而出现眩晕；可由脑部肿瘤引起，如脑干、小脑或第四脑室的肿瘤等均会影响到小脑或脑干的平衡中枢，从而导致眩晕；还可由癫痫引发，如患者大脑出现异常放电可能会导致眩晕，且癫痫发作时大脑多会有过性的缺血、缺氧，患者也会出现眩晕。

其他眩晕。该类眩晕可由心血管疾病，如低血压、高血压、房室传导阻滞等引起，导致脑供血不足，从而出现眩晕；可由血液疾病引发贫血、出血等，进而导致眩晕；可由神经官能症引发，患者如焦虑、恐慌、抑郁严重时可出现眩晕。此外，还可能因眼源性问题引发眩晕，如眼肌麻痹由炎症所致者，若不及时治疗，可损伤脑神经，进而导致患者出现眩晕；屈光不正且不及时矫正，导致患者视疲劳时，可出现视物模糊、眩晕等症状。

据《中国医药报》

图说
我们的
价值观



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



人民日报 漫画周刊
中宣部宣教局 中国网络电视台